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Steuermäppchen für die Steuerperiode 2023 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2023 

BESTEUERUNG DER JURISTISCHEN PERSONEN / IMPOSITION DES PERSONNES MORALES  

KAPITALSTEUER – Einfache Ansätze, Ermässigung für Eigenkapital, Anrechnung Ge
winnsteuer und jährliches Vielfaches für Kapitalgesellschaften und Genossenschaften 
IMPÔT SUR LE CAPITAL – Taux simples, réduction d’impôt pour le capital propre, im
putation de l’impôt sur le bénéfice et multiple annuel pour les sociétés de capitaux et 
les sociétés coopératives 

Art. 2 Abs. 1 Bst. b StHG: 1 Die Kantone erheben folgende Steuern: 
b. eine Gewinn- und eine Kapitalsteuer von den juristischen Personen; 
Art. 29 Abs. 1 und 3 StHG: 1 Gegenstand der Kapitalsteuer ist das Eigenkapital. 
3 Die Kantone können für Eigenkapital, das auf Beteiligungsrechte nach Artikel 28 Absatz 1, auf Rechte nach Artikel 
24a [Patente und vergleichbare Rechte] sowie auf Darlehen an Konzerngesellschaften entfällt, eine Steuerermäs
sigung vorsehen. 
Die Ermässigung für Eigenkapital, das auf Beteiligungsrechte, Patente und vergleichbare Rechte sowie auf Darle
hen an Konzerngesellschaften entfällt, gehört zu den Massnahmen der Steuerreform und AHV-Finanzierung 
(STAF). Für eine ausführliche Übersicht siehe das Steuermäppchen Ermässigung für Eigenkapital, das auf Beteili
gungsrechte, auf Patente und vergleichbare Rechte sowie auf Darlehen an Konzerngesellschaften entfällt.  
Art. 30 Abs. 1 und 2 StHG: 1 Kapitalgesellschaften und Genossenschaften werden nach dem gleichen Tarif besteu
ert. 
2 Die Kantone können die Gewinnsteuer an die Kapitalsteuer anrechnen. 

Art. 2, al. 1, al. b LHID: 1 Les cantons prélèvent les impôts suivants: 
b. un impôt sur le bénéfice et un impôt sur le capital des personnes morales; 
Art. 29, al. 1 et 3 LHID: 1 L’impôt sur le capital a pour objet le capital propre. 
3 Les cantons peuvent prévoir une réduction d’impôt pour le capital propre afférent aux droits de participation visés 
à l’art. 28, al. 1, aux droits visés à l’art. 24a [Brevets et droits comparables] ainsi qu’aux prêts consentis à des 
sociétés du groupe. 
La réduction d'impôt pour le capital propre afférent aux participations, aux brevets et droits comparables ainsi qu'aux 
prêts consentis à des sociétés du groupe fait partie des mesures de la réforme fiscale et du financement de l'AVS 
(RFFA). Pour un aperçu détaillé, voir à ce sujet la brochure fiscale Réduction d'impôt pour le capital propre afférent 
aux participations, aux brevets et droits comparables ainsi qu'aux prêts consentis à des sociétés du groupe. 
Art. 30, al. 1 et 2 LHID : 1 Les sociétés de capitaux et les sociétés coopératives sont imposées d’après le même 
barème. 
2 Les cantons peuvent imputer l’impôt sur le bénéfice à l’impôt sur le capital. 

Der Bund erhebt keine Kapitalsteuer. – La Confédération ne prélève pas d’impôt sur le capital. 

 

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1991/1256_1256_1256/de#art_2
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Bund /  
Kan
tone 

A. Proportionale Steuer Ermässigung 
für Eigenkapital 

Gewinn
steuer an
gerechnet 
an Kapital
steuer 

Jähr-
liches 
Viel
faches 

Confé
déra- 
tion / 
Can
tons 

A. Impôt proportionnel Réduction 
d'impôt pour le 
capital propre  

Impôt sur 
le bénéfice 
imputé à 
l’impôt sur 
le capital 

Coeffi
cient 
annuel 

Bund / 
Conf. 

Der Bund erhebt keine Kapitalsteuer. 
La Confédération ne prélève pas d’impôt sur le capital. 

StHG Die Kantone erheben eine Kapitalsteuer. Fakultative Ermäs
sigung für die Kan
tone. 

Fakultative 
Anrechnung 
für die Kan
tone. 

- 

LHID Les cantons prélèvent un impôt sur le capital. Réduction faculta
tive pour les can
tons. 

Imputation 
facultative 
pour les 
cantons. 

- 

ZH 0,75‰  90% Nein Ja 

BE 0,05‰  Nein Ja Ja 

LU 0,5‰ vom steuerbaren Kapital. Feste Steuer: 
0,01‰ 

Nein Ja 

UR1 Der Kanton Uri kennt keine Kapitalsteuer auf Kantonsebene. 

SZ2 0,03‰ Minimalsteuer (Kapitalsteuer), 
mindestens 100 Fr.  

Nein Ja Ja 

OW 0,01‰ Gewinnsteuer mitberücksichtigt, 
mindestens 500 Fr. 

Nein Nein Nein 

NW 0,1‰ Gewinnsteuer mitberücksichtigt, 
mindestens 500 Fr. 

Nein Nein Nein 

GL 2,0‰  Ermässigung im 
Verhältnis zu den 
gesamten Aktiven. 

Nein Ja 

ZG3 0,5‰ mindestens 250 Fr. 98% Nein Ja 

FR 1‰  Taux d’impôt:  
0,1‰4 

Oui Oui 

SO 0,8‰ mindestens 200 Fr. bei persönlicher 
resp. 100 Fr. bei nur 
wirtschaftlicher Zugehörigkeit 

95% Ja Ja 

BS 1,0‰  80%5 Nein Nein 

BL 1,0‰  mindestens 300 Fr. 80% Nein Nein 

SH 0,025‰ mindestens 
100 Fr. für Kapitalgesellschaften 
  50 Fr. für Genossenschaften 

Nein Nein Ja 

 
1 UR: Die juristischen Personen entrichten den Einwohnergemeinden eine einfache Steuer von mindestens 0,01 ‰ 
und höchstens 4,0‰ steuerbaren Eigenkapitals, Mindestbetrag 500 Fr. Die einfache Steuer wird mit dem festge
legten Steuerfuss vervielfacht.  
2 SZ: Keine reguläre Kapitalsteuer. Die juristischen Personen entrichten anstelle der Gewinnsteuer eine Minimal
steuer, wenn diese die Gewinnsteuer übersteigt. Die Minimalsteuer wird nach dem Eigenkapital bemessen. Die 
Gewinnsteuer wird an die Minimalsteuer angerechnet. 
3 ZG: Inkl. Stiftungen mit überwiegend kommerzieller Tätigkeit. 
4 FR: ne concerne pas les prêts consentis à des sociétés du groupe. 
5 BS: Gilt nicht für Darlehen an Konzerngesellschaften. 



Steuermäppchen für die Steuerperiode 2023 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2023 

 

2023kapitalsteuer-de-fr.docx 

 3/4 

 
 

Bund /  
Kan
tone 

A. Proportionale Steuer Ermässigung 
für Eigenkapital 

Gewinn
steuer an
gerechnet 
an Kapital
steuer 

Jähr-
liches 
Viel
faches 

Confé
déra- 
tion / 
Can
tons 

A. Impôt proportionnel Réduction 
d'impôt pour le 
capital propre  

Impôt sur 
le bénéfice 
imputé à 
l’impôt sur 
le capital 

Coeffi
cient 
annuel 

Gewinnsteuer und Minimalsteuer auf 
Grundstücken mitberücksichtigt 

AR 0,065‰ mindestens 900 Fr. Ermässigung im 
Verhältnis zu den 
gesamten Aktiven. 

Nein Ja 

AI 0,5‰  mindestens 500 Fr. 50% Ja Nein 

SG 0,2‰ mindestens 100 Fr.1 Ermässigung im 
Verhältnis zu den 
gesamten Aktiven. 

Ja Ja 

AG2 0,75‰ Gewinnsteuer mitberücksichtigt, 
mindestens 
500 Fr. für Kapitalgesellschaften 
100 Fr. für Genossenschaften3 

Ermässigung im 
Verhältnis zu den 
gesamten Aktiven. 

Ja Ja 

TG 0,15‰ mindestens 200 Fr. 90% Ja Ja 

TI 1,5‰  Oui4 Oui5 Oui 

VD 0,6‰  50% Oui Oui 

NE 2,5‰  Taux d’impôt: 
0,005‰  

Oui Oui 

GE 1,8‰  Taux d’impôt: 
0,005‰ 

Oui6 Oui 

JU 0,375‰  Taux d’impôt: 
0,05‰ 

Non Oui 

 
  

 
1 SG: Kapitalgesellschaften und Genossenschaften entrichten ab dem fünften Geschäftsjahr nach der Gründung 
an Stelle der Gewinn- und Kapitalsteuer eine Mindeststeuer von 100 Fr., wenn die Gewinn- und Kapitalsteuern 
zusammen diesen Betrag nicht erreichen. 
2 AG: Für die Steuerperiode 2023 gilt auf der einfachen Kantonssteuer vom steuerbaren Reingewinn und Eigenka
pital ein Kantonssteuerabschlag von -4% und von -7% für die Steuerperiode 2024. 
3 AG: Unternehmen mit Neugründung ab 01.01.2020 sind während fünf Jahren von der Mindestbesteuerung befreit. 
4 TI: ne concerne pas les prêts consentis à des sociétés du groupe. 
5 TI: 10% de l’impôt sur le bénéfice sont imputés sur l’impôt sur le capital. 
6 GE: L’impôt sur le capital est réduit du montant de l’impôt sur le bénéfice. La réduction ne peut excéder 
8 500 fr. 
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Bund /  
Kan
tone 

B. Progressive Steuer Ermässigung 
für Eigenkapital 

Gewinn
steuer an
gerechnet 
an Kapital
steuer 

Jähr-
liches 
Viel
faches 

Confé
déra- 
tion / 
Can
tons 

B. Impôt progressif Réduction 
d'impôt pour le 
capital propre 

Impôt sur 
le bénéfice 
imputé à 
l’impôt sur 
le capital 

Multiple 
annuel 

GR 2,3‰ 
2,5‰ 

für die ersten 5 936 000 Fr. 
für den Restbetrag 
Gewinnsteuer mitberücksichtigt, 
mindestens 200 Fr.1 

Ermässigung im 
Verhältnis zu den 
gesamten Aktiven. 

Nein Ja 

VS 1,0‰ 
2,5‰ 

 

jusqu'à 500 000 fr. 
pour 500 001 fr. et plus, 
au moins 200 fr. 

90% Non Non 

 

 
1 GR: Kapitalgesellschaften und Genossenschaften entrichten ab dem fünften Geschäftsjahr nach der Gründung 
an Stelle der Gewinn- und Kapitalsteuer eine Mindeststeuer von 200 Fr., wenn die Gewinn- und Kapitalsteuern 
diesen Betrag nicht erreichen.  


